



责编 申波 美编 孙洁 校对 燕萍 联系电话:8222318 8222319

2021.6.8 星期二

太原晚报

06版

# 奶奶陪考晕倒 还怕孙子知道

本报讯(记者 韩睿)高考第一天。6月7日上午,考场外一位等候孙子的老人,心情紧张焦虑,不堪炎热,眩晕摔倒。见状后,坞城路西社区干部和志愿者伸手相助,帮助老人转移至阴凉地带。

上午气温较高,坞城路西社区干部早就到了辖区的38中考点外,设下“免费爱心水和考试用品领取点”,为考生和家长奉献一份爱心。

上午11时许,在“领取点”附近,眼尖

的社区干部发现,等待考生的家长群中,一位老人神色异常痛苦,走路踉踉跄跄,原地转几圈后,跌倒在地。社区干部和志愿者三步并作两步,迅速跑到老人身旁,了解情况后,将老人搀扶至附近商店,给老人拿来矿泉水,懂急救知识的帮老人捶背按摩。老人的情况逐渐好转,经社区卫生服务站医生诊断,老人并无大碍,眩晕跌倒可能是因为心情紧张焦虑,再加上天气炎热,长时间站立,综合因素导致。

老人情况好转后,向社区干部和志愿者介绍,她的孙子今年高考,家里就她一位家长,儿子儿媳常年在外地工作,两人还不在一个城市,多年来一直是自己照顾孙子。孙子很懂事,学习很勤奋,今年应该能考个不错的大学。本来孙子不让她到考点陪着,老人表面答应,实际早已打好主意,想亲自见证这一重要时刻,接孙子出考场。“只是没想到会摔倒。”老人有些沮丧。

老人一面感谢社区干部,一面嘱咐不要告诉孙子她刚才晕倒的事。可怜天下家长心,大家点头答应。

社区干部和志愿者提示,家长在考场外陪考,也要和孩子一样,放松心态,切莫着急上火。在38中考点外等待时,可到社区设立的考点休息、喝水、乘凉,有相关需求,他们会第一时间全力相助。

## 高考人数最多的一年

## 考场周边,条件好的高考房很抢手

高考火热开启,今年的高考也因为全国1078万人报名而被称为“史上人数最多”的高考。如潮的高考,也带热了与高考相关的一些产业。记者在省城多家酒店走访发现,由于我市参考考生众多,今年考点周边的高考房预订也格外火爆。

### ● 考点周边酒店受追捧

“标间369元,就剩一间了,这还是今天一位客人刚刚退订才有的。其他四五十个安静房间都被高考生预订空了。”昨日,在漪汾街如家快捷酒店,前台人员如是说。由于该酒店离太原外国语学校高考考点仅有5分钟的步行距离,因此格外得到高考生青睐。

“安静的高考专用房早就没有了,现在只留下几间临街的普通客房。”昨日,在府西街一家名为锦江之星的快捷酒店内,工作人员这样告诉记者。据介绍,因为这里临近省实验中学等高考点,所以高考房的预订十分火爆。

记者走访发现,为孩子在考点附近选择一间高考房越来越成为一种流行趋势,记者粗略统计了一下,目前有近四成左右家长会选择给孩子预订高考房。在订房需求方面,酒店是高档酒店还是普通酒店不是家长们的优先要求,距离考场的远近才是家长们最看重的,距离考点2公里内的酒店最受家长们欢迎。此外,安静、干净、环境优雅的房间也是高考房的标配。家长们在预订酒店时,无一例外备注要求是无烟房,此外高楼层、背街、远离电梯等也是家长们提出的要求。

### ● 午休钟点房也受欢迎

“标间一晚288元,4个小时钟点房150元。”昨天,在旱西关一家名为“贝壳酒店”的宾馆,工作人员这样说道。据介绍,该宾馆由于距离十二中高考点仅几分钟路程,也成为很多家长为孩子选择的高考房。除了选择整晚入住,也有部分家长选择为孩子预订仅供午休的钟点房,为中午回家不便的考生提供一个安静舒适午休环境。

记者了解到,由于需求旺

盛,绝大多数考点附近的高考房早在高考几天前就被预订一空。不过,大部分酒店今年为高考考生准备的房间价格和平日价格基本持平。除了环境安静整洁,今年高考学生家长对酒店的防疫条件也格外在意。酒店也专门在这方面加大力度,不少经营者给考生的每个房间都准备了防疫用品,如口罩、消毒用品等,守护学生以健康安全的状态通过高考。

本报记者 孙耀星

## 开来应急车 买来应急品

## 公交志愿者助力考生和家长



本报讯(记者 郭晓华 通讯员 田婷婷 文/摄)6月7日,公交一分公司五车队的志愿者,开着应急车,带着自发购买的考试应急品,在太原市第二实验中学校门口开展助考活动。

当日上午7时,车队将公交

应急车开到市第二实验中学校门口,为考生和考生家长提供休息场所。车队的志愿者在应急车辆前摆放桌椅,并将事先准备好的文具用品摆放整齐,为考生提供助考服务。

不多时,一名家长行色匆匆

地向志愿者跑来,着急地说,孩子的铅笔、尺子忘记带了,能不能卖给她一套。

“别着急,我们这里有,不收费。”志愿者笑着说。

考生家长将考生送入考场后,特意跑来表示感谢:“时间这么紧张,真找不到卖文具地方,幸亏有你们,真是太感谢了。”

没过一会儿,一名考生向志愿者求助:“叔叔,我一个人来的,考场不让带手机入场,我能将手机寄存在这里吗?”志愿者们毫不犹豫地接过手机说:“能行,放我们这里你放心。”

随后,陆陆续续有6位考生过来寄存了自己的手机。

开考后,公交应急车成了不少家长的休息场所,志愿者还给大家提供了免费矿泉水。对此,家长们表示感谢。

“高考是一件大事情,全社会都重视,我们提供一些力所能及的帮助也是应该的。”一位志愿者说。

## 考生遗失手机 民警全力找回

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 樊帆)一名学生在太原火车站乘车去繁峙参加高考,一时大意丢了手机。车站民警接到该生的求助后,全力寻找,终于找到了手机。

6月6日上午7时许,太原火车站进站口,民警接到一位旅客求助,他称自己是即将到繁峙参加高考的考生,本要坐当日上午7时10分太原到繁峙的火车,不小心丢了手机。手机放在裤兜里,可能是在进站过程中丢失,请民警帮助寻找。

见这名考生十分着急,民警

一边安慰,一边调取监控视频。视频中,他匆匆忙忙从进站口通过,小跑进入候车室,整个过程没有发现手机掉落。

因该考生已错过火车,又丢失了存有重要信息的手机,十分焦急。民警一边安慰,一边拨打丢失手机的号码,发现已关机。民警初步判断,手机被他人捡走了。进一步回放监控录像,一位老人引起了民警的注意。这位老人走下进站电梯后,不是继续前行,而是频频回头,停下脚步,直到后面一个男子走到她身边,交给她一个疑似手机的物品后,才

快步离开。

民警判断这部手机有可能是该考生在监控盲区掉落的。根据此判断,民警迅速查询老人的信息,并联系到此人。经询问,老人姓闫,在上电梯时听到身后有人问谁掉了手机,她一时起贪念,冒领了手机,目前已在太原到宁武的列车上。民警对其进行批评教育,并联系上了乘警,将手机捎回太原。

因该生要参加高考,民警与其商量,为他妥善保管,高考结束后到车站领取自己的手机。

## 太原日报社集贤阁红木城市展厅大讲堂(一)

# 不得不说的是金丝楠 我已叱咤风云2000多年!

**秦朝:**“六王毕,四海一。蜀山兀,阿房出。”公元前221年至公元前207年,楠木开始作为建造皇宫的首选良材,距我们2021年已经有2242载。

**汉朝:**公元前202至公元220年,海量征伐楠木,大造官室和高台,金碧辉煌,香飘十里。据现代考古发掘的汉代墓葬发现,从皇帝到王侯,再到贵族官员,所用的棺椁及棺木,一般均为楠木。

**唐朝:**618年至907年,用楠木建造的大明宫以其辉煌壮丽震惊于世界。伟大诗人杜甫《高楠》诗云:“楠树色冥冥,江边一盖青。”

史俊的诗句:“凌霜不肯让松柏,作字由来称栋梁。”称为咏楠木的佳作。

**宋朝:**960年至1279年,是上承五代十国,下启元朝的时代,北、南两宋时期。(南宋)陆游任职蜀州时,曾经亲游四川崇州华成古刹,见到号称“华成双楠”的两棵桢楠,树叶婆娑,拔地而起,不禁绕树而歌:“翠围玉华成,七里几千盘。”

**明朝:**1368年至1644年。晚明以前,皇家器物基本上都是楠木胎,比如:故宫(旧称紫禁城,于永乐十八年(1420年)建成)的中轴线上,故宫最大殿——太和殿(俗称金銮殿)中设镂空透雕龙纹金漆宝座和屏风以及仪仗等,都是金楠木胎贴金所制。晚明以后至清初,故宫里除中轴线上三大殿的陈设外,几乎所有的皇室内都摆上了黄花梨、紫檀家具,但是,中轴线上的三大殿,永远是楠木刷金漆的,这代表着其传统不能动

摇。关于楠木,还被人引用较多的,如:(晚明)谢在杭《五杂俎》称:“楠木生楚蜀者,深山穷谷不知年岁,百丈之干,半埋沙土,故截以为棺,谓之沙板。佳板解之中有纹理,坚如铁石。试之者,以暑月做盒,盛生肉经数宿启之,色不变也。”

**清朝:**楠木成为皇室独享的“特权”,因此,楠木又有“皇木”之称。清代内务府《活计档》中记载,清宫造办处在清中、早期所制的家具,相当一部分是楠木家具。如:雍正五年钦定制作的安九寸靠背的金丝楠木方机(小凳子)、楠木青花瓷座面鼓墩(现在故宫和颐和园等),都是楠木家具中的珍品。

**新中国成立之后:**1984年国务院环境保护委员会公布的《珍稀濒危保护植物名录》中,桢楠属的桢楠等树种就位列其中。

在中国历史的长河里叱咤了2000多年的金丝楠木,让人感叹。



太原集贤阁城市展厅 地址:太原市新建路78号新闻大厦一层 电话:0351-8222006 19935116593  
太原集贤阁红木文化馆 地址:太原市大同路北固碾村口对面 电话:0351-2882222 19510382222